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In Vlena: la M .  Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emerie Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (V II Erzs6bet-k8rut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se- 
rie garmond pe o oolonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifa 
şi învoială. — EECIjAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

A N U L  L X V I I

„gazeta" iese inlMareji,
Abonamente pentrn A u sn o-U agarii
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România ş i stră inătate:
Pe un an 40 frânei, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţvwnea, Piaţa mare, 

Tdnrul Inului Nr. 90. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu duBul în oasă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumU. 
sunt a se plăti înainte.
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Bibliotecele lui Berzeviczy.

(a ) Décá ne strîngem rândurile 
şi înfiinţăm institute de credit şi e- 
conomiî spre a ne întări pe terenul 
economic, —  suntem acusaţi, ca să
vârşim fapte primejdios©, contrare 
patriei, şi organe de publicitate in
spirate chiar de guvern dau alarma, 
cerând ca statul se între în luptă, | 
combătând pe terenul economic pe 
propriii sei cetăţeni.

Cel ce ar crede, că suntem po
vestitori de basme, când spunem a- 
cest'lucru, se cetâscă articolul prim 
al Ziarului „Budapesti H írlap“ (2 
Septemvrie), uude va afia următo
rele cuvinte destul de lăm urite: „A 
mugyar államnak pedig.... e bankok ellen 
kell dolgoznia...11 (ér statul ungar tre- 
bue se lucreze împotriva acestor 
bănci, adecă împotriva băncilor na
ţionalităţilor).

Decă ne întrunim la o adunare 
culturală, organele maghiare, chiar 
cele inspirate de guvern lansézá sciii 
tendenţibse, că se adună ârăşi „Va- 
lachiî“ se facă demonstraţiunî poli
tice.

Avem o societate menită se a- 
dune fonduri pentru a crea un că
min artei pribege, şi membrii ei se 
adună se asculte rapórtele comitetu
lui asupra gestiunei anuale.

Imediat se póte ceti o declara
ţie şi —  lucru curios — tot într’o 
fóie inspirată de guvern, în care se 
spune, ca sforţările acestei societăţi 
sunt ostile operei de unificare naţio
nală maghiară a statului ungar.

Acum e Ja ordinea cjilei cestiu- 
nea bibliotecilor.

încă antecesorul actualului mi
nistru al instrucţiunei publice, Iuliu 
Wlassics, a instituit o comisiune pen
tru studiarea cestiunei bibliotecelor 
înfiinţate pe lângă şcolele primare.

Comisiunea s’a achitat de însăr
cinarea primită abia acuma, şi a îna
intat un raport ministrului actual 
Berzeviczy.

FO ILETO NUL „G AZ. TRANS.“

Poliţia  în armată.
Schiţă, militară de XJlr. Myers.

— Fine. —

Locuitorii din Versailles primiră la 
început pe învingător! cu multă amabili
tate. Erau nemulţumiţi cu noua republică 
din Paris. După-ce însă oraşul a început 
să sufere pe urma rechisiţiilor, er aface
rile au început să stagneze, mulţi dintre 
locuitori se împotriveau şi făceau cartie
rului general dificultăţi.

In mai multe rânduri au sosit sciri, 
că se plănuesc atentate contra regelui 
Wilhelm şi contra contelui Bismarck; 
afară de acestea se sciea, că în Paris 
nisce fanatici au pus un premiu de trei 
miliöne franci pentru asasinarea regelui 
şi a cancelarului său, er în Versailles se 
aflau destule elemente desperate, gata în 
ori-ce moment a sevîrşi un atentat. Din 
norocire nici un plan n’a ajuns pănă în 
stadiul de esecutare. Se crede însă, că un

In raport s’a spus, că numerul 
bibliotecilor înfiinţate pe lângă şc0- 
lele primare este forte mic, abia la 
15 şcoli se vine câte o bibliotecă, 
ér în cele esistente se află prea 
multe cărţi streine: nemţescî, romă- 
nescî, slovâcescî.

Ministrul Berzeviczy, ferventul 
protagonist al unificării naţionale a 

| statului ungar, n’a putut rémáné im
pasibil faţă cu constatările comisiu- 
nei. Aucji acolo! Că nu sunt biblio
teci multe în ţâră, asta calea-valea! 
Dér că în bibliotecile esistente se 
află cărţi fístréineu nemţesc!, româ
nesc! şi slovăcesci... cum ar puté to
lera o asemenea contravenţie un mi
nistru al instrucţiunei publice în Un
garia ?

Şi a lansat numai decât o cir
culară, în care ordonă purificarea 
bibliotecilor de cărţile scrise în lim
bile naţionalităţilor nemaghiare şi 
procurarea de biblioteci în massă, 
compuse anume din cărţi autorisate 
maghiare, pentru fie-care şeolă în
treţinută séu subvenţionată de stat.

Pressa unguréscá este unanimă 
în a aduce elogii ministrului Berze
viczy pentru acâstă nouă dovadă de 
solicitudine manifestată faţă cu „vii
torul patriei“. Bibliotecile înfiinţate 
pe lângă şcolile primare vor fi un 
factor din cele mai însemnate întru 
crescerea unei generaţiunî patriotice.

Din corul celor ce aplaudézá pe 
Berzeviczy nu lipsesce nici cjianil 
„Alkotmány“, organul partidului po
poral, din care fac parte mulţi ale
gător! slovac! şi nemţi, car! au tri
mis representanţî în dieta ţerii. 
„Alkotmány“ nu se íntrébá, décá în 
bibliotecile lui Berzeviczy va fi óre 
şi vr’o carte nemţâscă séu slovă- 
céscá, el este îngrijit numai de 
aceea, că ediţiunile societăţii cato
lice „Sf. Ştefan“ nu vor fi repre- 
sentate în număr suficient în acele 
biblioteci.

Faţă cu aplausele generale ale 
pressei maghiare, suntem dator! se

reamintim ministrului Berzeviczy, că 
speranţele, ce le-o fi având dânsul 
îr efectul magic al bibliotecelor pe 
terenul magbiarisării, —  se vor do
vedi în curând ca ilusiun! deşerte, 
cum s’au dovedit şi se vor dovedi 
tóté sforţările iniţiate în acestă di
recţiune.

Propagatorii culturei maghiare 
printre naţionalităţi nu fac alta, de 
cât împedeca progresul firesc al na
ţionalităţilor şi sémená semînţa urei 
şi a vrajbei.

Cu tóté acestea nici Românii 
nu trebue se stea cu manile în sîn, 
şi datoria conducătorilor poporului 
este de a stărui şi mai mult pentru 
înfiinţarea de biblioteci românesc! 
şi pentru a se răspândi lectura po
porală sanétósá printre absolvenţii 
şcolelor primare.

Cât timp geniul bogat al popo
rului va produce doine, balade, bas
me, legende etc., şi cât timp vom 
avó folkloriştî, car! îşî vor da oste- 
néla se le culăgă, — poporul nostru 
iubitor de lectură va fi aprovisionat 
în belşug cu hrană spirituală şi nu 
va fi avisat a cere împrumut de la 
nimeni.

Décá privim dec! la aplausele 
pressei maghiare, care în circulara 
lui Berzeviczy vede o operă de sal
vare a patriei maghiare, prin prisma 
obiectivităţii, trebue se ajungem la 
convingerea, că acele aplause nu se 
deosebesc întru nimic de alte isbuc- 
nir! şi tămbălăurî aranjate de atâtea 
or! pentru sărbătorirea câte unei 
idei de maghiarisare deşuchiate.

Pregătirile militare ale Italiei.
Din Roma vine soirea, că ministrul de 
răsboiu italian a decis să reconstruâscă 
vechile fortificaţiunî de la Verona, care 
pe timpul dominaţiunei austriaco formau 
una din cele mai puternice fortificaţiunî 
ale Italiei superidre şi dimpreună cu Man- 
tua, Peschiera şi Legnano constituiau re- 

. numitul cadrilater. Oheltuelile acestor lu
crări vor costa 6 railidne de lire.

I

In afară de acesta, în cercurile ma
rinei de răsboiă italiano se consideră ca 
fapt împlinit organisarea unei noue flote 
adriatice, oare va consta din vasele de 
răsboiu „Sardegna“ , „Re Uraberto“ , Dan- 
dalo“ şi „Doria“ şi din 12 torpildre.

„Institutele financiare
ale naţionalităţilor“.

Sub titlul acesta, diarul „Bud. H.“ 
publică din nou nisce învinuiri contra in
stitutelor de credit şi economii ale naţio
nalităţilor.

Articolul semnat de un óre-care Réz 
Mihály nu conţine nimic nou. El nu este, 
decât o verigă din lanţul cel nesfîrşit al 
inepţiilor debitate pe socotéla institutelor 
financiare nemaghiare, séu mai bine ne- 
jidoveseî.

Aceste institute, după părerea lui 
Réz, sunt cele mai puternice focare de 
resistenţă împotriva politicei de rassă & 
Maghiarilor.

Relevăm următorul pasagiu de o 
stupiditate şi cinism rar;

„Băncile naţionalităţilor ar trebui 
controlate din partea statului, decă nu 
cumva sunt împărtăşite în sprigin po
litic (!) din străinătate, ér statul ungar — 
tocmai din motive politice — ar trebui se 
opereze contra acestor bănci, deorece insti
tutele nóstre financiare din provincie nu 
sunt capabile a susţine cu ele concurenţa..."

Autorul spune chiar, cura îşî iraagi- 
nézá el operaţia statului ungar împotriva 
institutelor înfiinţate de cetăţenii sei ne- 
maghiarî. Statul ar trebui să acorde, tfiee 
Réz, credit gratuit tuturor institutelor fi
nanciare maghiare, carî au nevoie de cre
dit şi astăifi apelézá la băncile centrale, 
unde sunt esploatate.

Scurt şi cuprindător: statal se inter
vină cu tutela sa şi din banii contribua
bililor (majoritatea neraaghiară) să dădă- 
cescă institutele financiare ale unei na
ţionalităţi.

Ce plan genial!

Dér ce dihănii primejdidse trebue să 
fie nemaghiarii, décá o fóie inspirată de

taţi, după-ce au fost supuşi unui intero
gatoriu, au fost liberaţi şi numai un nu
măr mai mic a fost trimis în fortăreţele 
germane. Aceştia erau în adevăr agenţi 
ai guvernului frances. Impresia morală 
ce a produs-o acăstă perchisiţie uriaşă, a 
fost covîrşitdre. La aşa o energie din 
partea poliţiei nu erau deprinşi Fran- 
cesii.

Poliţia de câmp a descoperit între 
altele, că fostul ataşat al ambasadei fran- 
cese din Berlin, Le  Sourd, acela care 
predase declaraţia de răsboiă, se află in 
Versailles deghisat ca îngrijitor de bol
navi. E l a fost prins şi transportat la for- 
tăreţa Mainz. Procurorul din Versailles în
treţinea legături cu Parisul, din care 
causă a fost arestat şi vîrît în propriul 
său arest. Au fost arestate pentru spio- 
nagiu cu totul vr’o 800 persdne, între 
carî unele grav compromise. După drep* 
tul de răsboiu, toti ar fi trebuit să fie îm- 
puşcaţi seu spânduraţî, Germanii însă au 
fost iertători, dicându-şî, că arestanţii au 
făptuit spionagiu în calitatea de patrioţi 
francesî, er nu pentru bani.

atentat împotriva lui Bismarck a fost ză
dărnicit de cătră poliţia de câmp. O fe
meie din Paris a umblat câte-va <jile 
de-arândul printre avant-posturi, pănă-ce 
a fost arestată. Ea a cerut să fie dusă 
înaintea cancelarului, sub cuvânt, că are 
să-i comunice lucruri importante. Femeia 
avea un paşaport genera! liberat de cătră 
ministrul de răsboiii frances, din care 
causă lui Stieber i-se păru suspectă din 
capul locului. El puse pe un funcţionar 
subaltern se jdee rolul lui Bismarck şi fe
meia credu, că în adevăr are de a face 
cu cancelarul. Cu tote acestea ceea-ce i-a 
comunicat, nu erau decât nisce palavre, 
aşa că femeia trebue să fi avut vr’un alt 
scop. Stieber o ţinu închisă pănă după 
încheiarea păcii.

Siguranţa cartierului general german 
ajunse în cele din urmă fdrte serios ame
ninţată prin ostilităţile locuitorilor din 
Versailles. Oraşul avea legături secrete 
cu Parisul şi se descoperi planul, că la 
proxima încercare a Parisienilor de a rupe 
linia de asediu, cei din Versailles se pună 
şi ei la cale o revoltă. Se bănuia, că se

află în oraş agenţi din Paris şi cu deose
bire arme şi muniţiunî. Poliţia a pus în 
esecutare un mijloc cam drastic. Cu tóté 
că Versailles avea 35.000 locuitori, s’a 
luat hotărîrea a se face perchisiţii la 
aceeaşi oră în tóté locuinţele din oraş.

Poliţia de câmp luase asupra sa, ca 
şi în tóté cele-lalte oraşe ocupate de car
tierul general german, administraţia ora
şului. In serviciul poliţiei locale erau: 44 
jandarmi, 25 sergeants de viile, car! au de
clarat, că vor servi şi sub regim german, 
şi 30 funcţionari de ai poliţiei politice. 
Pentru esecutarea perchisiţiilor s’au luat 
în ajutor 3 batalidne de infanterie şi ast
fel revisiunea s’a făcut la 22 Decemvrie 
1870. înaintea fie-cărei porţi s’au portat 
câte două santinele, fie-care trecător fu 
oprit pe stradă şi perchisiţiouat. Pentru 
acest din urmă scop s’au mai pus la dis- * 
posiţia poliţiei de câmp şi două esoadróne 
de dragoni.

Cu acâstă ocasiune au fost arestate 
150 persdne suspecte, s’au sechestrat 80 
de jpuscî cu câte două ţevi, o mulţime de 
revolvere, pistóle şi pumnale. Cei ares
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guvern vine se preconiseze măsuri aşa 
desperate contra întărirei lor economice!

Şi la ce descrepitudine trebue că au 
ajuns cei din rassa stăpânitore, decă în 
mişcarea liberă economică nu mai sunt I 
capabili a susţine concurenţa, şi cer inter
venţia statului!,..

P resa  m aghiară
şi circulara ministrului Berzeviczy.

Ministrul de culte a dat o circulară 
tuturor inspectorilor de şcole primare, prin 
care ordonă înfiinţarea de biblioteci ma
ghiare pe lângă tóté şcolile de stat, séu 
comunale, subvenţionate de stat. Inspec
torii sunt obligaţi a raporta ministrului în 
30 de dile despre şcolile vizate în cirou* 
Iară, arătând la care şc01ă ce fel de bi- 
biliotecă să se procure din cele 8 tipuri 
StSfiilité de ministru. După sosirea acestor 
rapórte, ministrul va comanda de-odată 
tóté bibliotecile necesare pe basa unui 
ofert al editorilor.

Foile maghiare fără deosebire de 
partid aduc elogii lui Berzeviczy pentru 
acésta nouă măsură luată întru promova
rea cuîturei maghiare.

„Az Újság“ (organul lui Tisza) (flce:
„Fie-care şcolă de la sate va deveni 

o adevărată casă cu comori în momentul 
când adevăratul spirit se va sălăşlui în ea. 
In urma acestei circulare, ţera în timp de 
<jece ani va dobândi o tinerime mai lum i
nată, mai maghiară şi mai patriotică“...

yjPesti H irlap “ (organul lui Banffy):

„...Lui Berzeviczy îi datorăm recu- 
noscinţă deosebită pentru înfiinţarea ge
nerală a bibliotecilor“ .

„Magyar Szo :“

„Nimeni nu va refusa recunoscinţa 
sa lui Berzeviczy, pentru-că consideră des- 
voltarea spiritului tinerimei în direcţie 
nobilă drept o cestiune cardinală a cul- 
turei maghiare“ .

„ Magyarország“ :
„Nu trebue vr’o esplicaţie deosebită 

pentru a arăta cât de importante şi salu
tare sunt măsurile luate de Berzeviczy“ .

„Budapesti H irlap “ :

„Anul nou şcolar îl inaugurăză Ber
zeviczy cu nisce măsuri de guvernământ 
fórte importante. El ordonă, că la tóté 
şc01ele primare ale statului ori subvenţio
nate de stat să se înfiinţeze de-odată bi
blioteci“ .

„Egyetértés“ (koşutist):

„...Ministrul anunţă, oă la cas de ne
voie va cere credit de la legislativă pen
tru acest scop (bibliotecei). Să căra. Ca
mera va vota cu plăcere creditul. Parla
mentul n’a fost nicî-odată sgârcit când a 
fost vorba de cultură naţională ma
ghiară“ .

Stieber prin agenţii săi sciea să-şi pro
cure (jiare din Paris, chiar şi după împre- 
surarea totală a oraşului. Furnisorul de 
diare găsea <4̂ nic sub o anumită piatră în 
edifioiul aflălor între cele două linii de 
ayantposturî, câteva monede de aur. El 
lua galbinii şi punea în locul lor diare. 
Cătră sfârşitul asediului însă Francesii au 
lăcut imposibilă orl-ce legătură. Şi nici
odată n’ar fi avut Germanii o trebuinţă 
mai mare de scirî din Paris, ca în mo
mentele, când venise Jules Favre în car
tierul general german, spre a negocia asu
pra capitulării. Aici tot poliţia de câmp 
trebuia să ajute şi a şi ajutat, deşi într’un 
chip cam hazliu. Ca introducere la acestă 
anecdotă servescă urraătdrea scrisore adre
sată de cătră Stieber soţiei sale la Berlin:

Versailles în noptea de 24 Ianuarie.

„Iubita mea soţie! Citesce şi te mi- 
nunâză! Pe când eu scriu aceste rândurji, 
bând o ceşcă de cafea pregătită de mine, 
în odaia de alături în patul d-îui v. Zer- 
nicki*), dorme Escelenţa Sa, d-1 Jules 
Favre ministrul afacerilor străine al gu-

*) Adjutantul lui Stieber.

„Alkotmăny“ :
„Ministrul de culte a dat o circulară 

importantă în cestiunea bibliotecelor po
porale“ .

In sfîrşit yjPester Lloyd“ scrie chiar 
un articol de fond în care releveză im
portanţa circularei lui Berzeviczy.

Ajutore pentru incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendii din comunele Câmpeni, Os- 
trovul-mare (Hunedora), Sotelec (Sol- 
noc-Dăbâca) şi Mădăraş (Sătmar) —  
au mai intrat la Redacţiunea cjia- 
rului nostru următorele sume:

Din Braşov: de la Asociaţiunea pen
tru sprijiniren învăţăceilor şi sodalilor ro
mâni, pentru incediaţii din Câmpeni 
80 cor.

Din Tohanul vechiu: de la d-1 Ni- 
colae Grozea pentru incediaţii din Câm
peni 4 cor.

Din Bodna-veche: de la d-1 V. Gr. 
Borgovanu prof. în Bucurescî 10 cor.

Din comuna Rîuşor (comitatul Făgă
raşului) de la d-nii: Gerasim Grama, că
pitan 4 cor., loan Grama, profesor & cor., 
Clement. Grama, notar 3 cor., Vincenţiu 
Grama, preot 2 cor., Constantin Pică, înv. 
1 cor., Nicolau' Roşea, înv. 1 cor., Teodo- 
sie Grama 1 cor., loan Pică  1 cor., Euti- 
miu Boer, preot 1 cor., Leonte Comşulea 
50 b., Paraschiva Dîmboiu 50 b. (la olaltă 
20 cor.)

Suma 6 i cor.
Transport din Nr. de la

20 Aug. (2 Sept.) 338 „ 80 bani.

? energie desperată. Nu le păsa nicî de 
\ pierderile cele mai mari. La frontul de 

ost au dat cinci asalturi, pe cari Ruşii 
îe-au respins strălucit. Lupta de artilerie 
a fost înfiorătore, căcî de arabe părţile 
erau în foc mai mult de 1000 de tunuri. 
Soldaţii ruşi luptau ca leii şi c’o însufle
ţire, ce părea o minune, s’au aruncat asu
pra inimicului. Acesta este causa marilor 
pierderi ale Japonesilor. Prima baterie ja- 
ponesă din divisiunea a 9 şi-a pierdut toţi 
ofiţerii. La frontul de sud Japonesii au 
dat două atacuri, pe cari Ruşii le-au res- 

l pins. Aici a prins generalul Dasonov două 
batalidne japonese.

La 31 August dimineţa lupta de ar
tilerie era atât de puternică, încât părea 
că se cutremură pământul. Lupta princi
pală se da la frontal de Sud, rol princi
pal a avut divisiunea de vînătorî a 9. si- 
beriană. Ea a avut mari pierderi. Din 
Mukden sosesc în fie-care oră trenuri cu 
trupe şi tunuri la Liaoyang. Flancurile 
armatei rusesc! sunt acoperite contra unei 
îrnpresurări. Mulţi corespondenţi de diare 
au fost răniţi.

— Generalul rus Saharov a adresat 
următorul raport statului major cu data 
de 1 Septemvrie:

Noptea de 1 Septemvrie a trecut li
niştită. Nici inimicul, nicî noi n’ara tras 
vre-un foc pănă la orele 6 dimineţa. După 
informaţiunile primite, generalul Kuroki 
aşedă pontone la locul de trecere peste 
rîul Taiciho. AstădI o parte a trupelor sale 
a trecut pe malul drept al rîului,în drep
tul localităţii Sakan-Kawantoun, unde rîul 
face o curbă.

La drele 5 dimineţa patrulele nostre 
descoperiră, că o divisiune de infanterie 
cu artilerie şi cavalerie, a trecut vadul. 
Japonesii înaintară în două direcţiuni: spre 
vest şi spre minele Yantai. Trupele, car! 
au traversat rîul, mascau trecerea altor 
trupe.

Suma totală : 402 c o r . 80  hani.

M o i n l  raso -japones.
Luptele de la Liaoyang.

După soirile mai noue, Japonesii 
au dobendit un mare succes la Liao* 
yang. După lupte nespus de crân
cene, Ruşii au fost siliţi se părăsescă 
trei posiţium de la Sud şi se le ce
deze Japonesilor, cari au spart linia 
de luptă rusăscă la Ost, au respins 
flancul stâng al Ruşilor, apoi au tre
cut peste rlul Taiciho, ca se atace 
de la spate pe Kuropatkin. Acesta 
reiese dm telegramele, ce vin prin 
Londra de la Tokio.

„Berliner Tagblatt“ primesce cu data 
de 1 Septemvrie urraătdrea scire din Pe- 
tersburg:

In jur de Liaoyang s’a început o 
luptă uriaşă şi nespus de sângerdsă. Ar fi 
însă prematur a-se spune ceva positiv des
pre resultatul ei, cu tote că Ruşilor li-a 
succes a dobândi unele succese, luând de 
la Japonesî 40 tunuri şi făcând prisonierl 
2 batalione japonese. Kuropatkin a con
dus în personă lupta. Japonesii -au atacat 
la 30 August, aniversarea lui Mikado, c’o

In dina de 31 August s’a dat la una 
din posiţiunile înaintate o luptă înverşu
nată de la órele 8 sóra pănă la miedul 
nopţii. A  urmat apoi o linişte completă. 
Bătălia de erî s'a sfîrşit cu un deplin suc
ces pentru noi. Ne-am păstrat tóté posiţiu
nile înaintate, fără escepţie. Lupta a fost 
forte înverşunate. Asupra divisiunei gene
ralului Kondratovid Japonesii au asvîrlit 
o enormă cantitate de proiectile. Trupele 
nóstre acoperite în tot timpul de o- plóie 
de şrapnele, au apărat cu o rară energie 
posiţiunile, ce li-se încredinţaseră.

După-ce au pregătit atacul prin bom
bardare, Japonesii au atacat de mai multe 
ori posiţiunile nóstre. Câte-va din fortifi- 
caţiunile nóstre înaintate, au câ^ut în ma
nile Japonesilor după o apărare înverşu
nată, dér au fost de atâtea-ori reluate prin  
atacul cu baioneta. Pierderile inimicului 
trebue să fie enorme. Pierderile nóstre nu 
sunt încă stabilite, dér aproximativ vor fi 
tot aşa de mari. Intre răniţi se află maio
rul Mazovsky şi eontusionat locotenentul 
general baronul Stackelberg. Acesta însă 
a rămas totuşi la locul său de comandă. 
Un număr considerabil de arme japonese 
au cădut în  mânile nóstre.

— Agenţia „Reuter“ primesce din 
Tokio cu data de 1 Septemvrie soirea, că 
Kuropatkin şî*a concentrat la Liaoyang 
tóté trupele de care dispunea. El a des
făşurat în cele trei dile din urmă o estra- 
ordinarâ resistenţă contra atacurilor japo-

vernului din Paris, ér în alt pat ginerele 
său. Nici secretar nici servitor n’are. II 
servesce un funcţionar al meu îmbrăcat în 
civil. Jules Favre s’a présentât ca parla
mentar pe neaşteptate la noi. Aseră mî-a 
trimis contele Bismarck trăsura sa, che- 
mându-mă urgent la sine. Pe drum ara 
aflat de la servitor, că Jules Favre este 
la ministru. Bismarck m’a însărcinat să-i 
procur cuartir şi să iau măsuri de a-1 su* 
praveghia. M’arn oferit numai decât a-i 
ceda două din odăile mele. Bismarck a fost 
de acord, cerând numai să nu afle Favre, că 
e în cuartir la poliţie. M’am întors repede 
acasă şi am luat măsurile necesare. Mi-ara 
mutat odaia de gardă: toţi funcţionarii 
i-am îmbrăcat în civil, ara pus să facă foc 
în sobe, ara aranjat două paturi’ şi fiind-că 
Francesii sunt de părere, că noi flămendim 
în Versailles, am procurat tot felul de 

♦mâncări, beuturi şi delicatese...“

Restul îl aflăm dintr’o carte a con-

Favre însă şi ginerele său îşi păziau ghioz
danul cu actele cu ochi de Argus şi îl 
luau subsudră, chiar şi când eşiau la un 
loc anumit. Stieber luase însă de cu bună 
vreme măsuri, ca să fie duse „de-acolo“ 
tdte hârtiile şi să se ascundă peste tot şi 
în casă orî-ce bucată de hârtie. Favre a 
fost nevoit să scdtă din ghiozdan un diar 
adus din Paris. Resturile uitate de Favre 
la locul numit, au fost sechestrate. Era o 
bucată ruptă din diarul „Siecle“ , tocmai 
de ajuns pentru a se informa din ea asu
pra rebeliunei de la 22 Ianuarie contra 
generalului Trochu şi a guvernului. Cu 
soirile acestea, pe cari Favre le ascundea 
pănă acuma cu atâta grije, s’a grăbit Stie
ber la contele Bismarck. D-1 Favre trebue 
că a fost forte surprins, când în cursul 
negocierilor a vădut pe formidabilul său 
adversar atât de bine informat asupra mo
tivelor, cari l’au îndemnat să vină la Ver
sailles. Eu am istorisit la 27 Ianuarie re

nese. Mareşalul Oyama a aruncat asupra 
Ruşilor tőle armatele unite japonese. Ruşii 
s’au apărat strălucit in  posiţiunile lor. 
In cele din urmă Japonesilor li-a succes 
a respinge aripa stângă a Ruşilor. La 
flancul drept multă vreme Japonesii n’au 
putut dobândi nicî un succes, fiind-că re- 
peţitele lor atacuri au fost respinse de 
Ruşi.

Aceeaşi agenţie primesce tot din 
Tokio şi tot cu data de 1 Septemvrie soi
rea, că Japonesii au atacat cu violenţă 
în dimineţa de 1 Septemvrie posiţiunile 
rusescî de pe înălţimile Hsincitun, spre 
sud de muntele Şaşan, şi li-a succes a 
sparge linia rusăscă. In urma acésta cen
trul şi flanpul drept rusesc s'au retras.

După vTimesa din Londra lupta ce 
s’a dat cu acéstá ocasiune a fost ne mai 
pomenită în istoria résbóielor. După o te
legramă a agenţiei „Reuter“ lupta s’a re
început Vineri dimin0ţa în zori de <Ji. 
Flancul drept japones a atacat pe Ruşi 
la Heingtan, încercând să-i respingă spre 
rîul Taiciho. Mari pierderi au avut cu 
ocasiunea acésta Japonesii. Hu raai pu
ţin de 10.000 din ei au cădut morţi şi 
răniţi.

Asediul Port-Arthurului.
Generalul Stössel a adresat Ţarului 

urmátórea telegramă cu data de 26 Au
gust :

„Gratiósa telegramă a Máj. Vóstre a 
provocat entusiaste urări din partea tru
pelor garnisónei şi a îndoit puterile apă
rătorilor şi spiritul vitejesc al trupelor. De 
la 23 August şi pănă astădî am respins 
cu ajutorul lu i Dumnedeu tóté dilnicele ata
curi ale inimicului.

— „Daily Telegraph“ află din Cifu, 
că Chinesii, cari au sosit acolo din Port- 
Arthur raportâză, că după o înverşunată 
bombardare de 4 dile dinspre mare, Japo
nesii ar fi ocupat două forturi lăturalnice, 
situate la ost de intrarea portului, aprópe 
de peninsula Tigrului, Ruşii s’ar fi retras 
în retranşamentele din dosul acestor forturi 
şi apără cu energie drumul, care duce la 
oraş .

*

Grozăviile unei bombardări. Cores
pondentul rus Nemirovicî Dancenco zugră
vind grozăviile unei bombardări, scrie:

„Totă valea gemea şi urla. Mii de 
bice mládióse de oţel încrucişau, nevăjute 
peste vale în tóté părţile, mii de bice şu- 
erau, gemeau, tremurau şi duceau în ne
număraţi nouraşî albi de materii esplosi- 
bile, mérte ómenilor. In aburul alburiu scân
teia, prevestitdre de nenorocire, o flacără 
urma o plesnitură, ce cădea jos sburâud, 
sfâşiind totul.

„Şi din pământ lovit de granate se 
înălţau monştri gróznici întunecaţi, cenu
şii, se întindeau făcând sute de inele, se 
înălţau şi piereau. Si gemetul şi urletul 
de durere tot crescea mereu şi mereu.

Părea c’a ajuns la culme, de unde 
nu mai avea cum cresce. Dér peste o clipă 
isbucniră strigăte de spaimă, şuerături de 
bice, ţîşiit de bombe ce esplodézá. Cazacii 
urlă, caii necheză, Chinesii se chiarnă 
unul pe altul, măgarii îşi. înalţă glasul 
lor răguşit — şi érási răsuna de unde-va 
un sunet de corn, şi tot amestecul de su
nete, de urlete, de tunete se înalţă de ne- 
credut, încât ameţescî şi începi a-te în- 
vîrti. Şi de sus s’aud ţipetele unui vultur 
de al stepelor. Cât de neînsemnată şi ne
vinovată e acâstă pasăre de pradă faţă cu 
ura şi înverşunarea omului!

Dela congresul universal
franc-masonic.

Paris, 31 August a. c.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

In dilele de 27, 28, 29, 30 şi 31 Au
gust n. s’a ţinut în Bruxelles (Belgia) un 
congres universal franc-masonic, în care 
afară de cestiunî masonice s’a tratat ces
tiunea arbitragiului internaţional şi a păcii 
universale, şi s’a arătat cum stă li
bertatea în fie-care ţeră. Representantul 
marei Iogi de Ungaria, a arătat, că liber
tate ca în  Ungaria nu este nici în tr’o ţeră 
din îume.

Bravul-căpitan Moroiu, representan
tul României,*) luând de-oparte pe d-1 Me- 
singer, l’a întrebat, ce fel de libertate 
este cea de care vorbesce d-sa. Libertate

silierului de curte L. Schneider: „Din 
vieţa împăratului W ilhelm“, unde sedice: 

„Din momentul, când Favre a fost 
internat la poliţie, grija principală a lui 
Stieber era, să-i pună mâna pe hârtii.

gelui acestă nouă iscodă, cu care cineva 
pote să cotrobăescă prin secretele unui 
diplomat“ .

— st. —

se. chiarnă a sili poporeie se-şî renege na-

*) Seim, că d-1 căpitan Moroiu a fondat cu 
mulţi ani înainta o loje franc-masonă în România. 
De mult înse nu se mai aude nimic de acestă
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ţionalitatea, a-le impune cuforţa limba în 
şcoli şi biserică?

Căpitanul Moroiu strîngând apoi îm
prejurul său câţî-va delegaţi, între cari 
cel al Italiei, Francei, Spaniei, Portugaliei 
Brasiliei, Olandei, şi câţî-va Belgianî, lî-a 
arătat oprimarea, ce o sufere majoritatea 
populaţiilor nemaghiare, precum Românii, 
Serbii, Rutenii, Slovacii etc., de la Unguri.

Căpitanul Moroiu cu delegaţii .ţărilor 
latine au luat decisiunea a fonda o ali
anţă a poporelor latine cu sediul în  Pa 
r is ** ) şi cu centre în capitalele României, 
Italiei, Franciei, Brasiliei, Portugaliei, Spa
niei, Belgiei, la oare au aderat toţi.

Profesorul R. Raqueni va redigia sta
tutele, pe care apoi fie-care din iniţiatori 
le va răspândi în ţera lor, fondând sec
ţiuni naţionale, independente pentru fie
care ţeră.

D. Moroiu a desvoltat şi cestiunea 
Macedo-Română în raport cu Grecii şi cu 
Patriarchul din Fanar.

In fine în acest congres interesele 
naţionale române au fost forte bine sus
ţinute, şi mult espîicate la toţi franc-ma- 
sonii.

loan Stoenescu.

SOIRILE DILEI.J

— 21 August v.

Consistorial metropolitan. Şedin
ţele ordinare ale consistoriului metropoli
tan s’au început erî Vineri sub presidiul 
I. P. S. metropolitului loan Meţianu, fiind 
presenţî episcopii Nicolae Popea şi loan 
Pap, archimandriţiî Filaret Musta şi Au- 
gustin Hamsea, protosincelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea, protopresbiteriî Mateiu Voileanu, 
loan Papiu, Mihaiu Popovicî, loan Droc, 
Constantin Gurban şi Dr. George Popo
vicî. Dintre mireni sunt presenţî d-nii Par- 
tenie Cosma, Petru Pipoş, loan Lengeru, 
Nicolae Zigre şi loan Budinţianu— ( „ T. B .U)

Esposiţia din Brad. Referitor la 
esposiţia de lucrări feraeescl — ţinută în 
Brad, — ni-se scrie: Esposiţia s’a ţinut la 
iniţiativa st. d-ne Elena Pop de Băsescî m. 
Hossii, presidenta Reuniunei femeilor ro
mâne din comitatul Hunedorei. Dânsa a 
dăruit 20 corone diu partea sa, er 30 cor. 
din partea Reuniunei, ca se se împartă ca 
premii între esponente, cari vor ave mai 
frumdse lucrări. Cu aranjarea esposiţiei 
au fost încredinţate de femeile din Brad 
domnele: AureliaDaraian, Elisabeta Părău, 
Sofia German şi Eugenia Oprişa. Tot dân- 
sele au furmat şi juriu! pentru decernerea 
premiilor. Ajutor a dat şi domnişora Gi- 
sela Papp.

Representanţa oraşului Braşov va
ţine adunarea sa estra-ordinară Marţi în 
6 Sept. n. şi (filele următore, pănă ce se 
va fini desbatera şi statorirea budgetului 
oraşului Braşov pro 1905. Şedinţele se ţin 
în casa sfatului şi se încep în fie-care 
<fi la drele 3 d. m.

Fundaţiunea Gojdu. Representanţa 
fundaţiuniî Gozsdu şi-a terminat Miercuri 
afacerile cu următorul resultat: S’a con- 
slatat, că din stipendişdî vechi în anul 
şcolar espirat au obţinut diploma de doc
tor: 10 în drepturi, 2 în medicină şi 1 în 
sciinţele politice. Au absolvat studiile: 2 
studenţi la filosofie, 2 la politechnică, 3 
la montanistică şi silvicultură, 1 la cursul 
administrativ pentru notari, 4 la şcolele 
medii şi 8 la şcola de cădeţi. După aces
tea s’au votat ajutore pentru 37 rigoro- 
sanţî vechi şi noi în sumă de 21.532 cor. 
Stipendii pentru studenţii la fac. de drept, 
vechi 37 în sumă de 19,350 cor., noi 12 
în sumă 6400 cor.; pentru studenţi la me
dicină, vechi 11— 6700 cor. noi 3— 1500 cor; 
Ia filosofie, vechi 9—6400 cor, noi 2— 1000 
cor.; la politechnică, vechi 4— 2900 cor., noi 
1— 500 cor., la academia comercială, vechi 
1—800 cor, noi£2—800 cor.; io. silvicultură 
1 nou 500 cor.; la agronomie, 2 vechi 800 
cor.; la farmacie, vechi 1—400 cor.; nou 1 
400 cor., la şcola superiorâ pentru veteri
nari, nou 1— 500 cor.; la şcola de cădeţi, 
vechi 5—2000 cor., noi 9—3600 cor., ia 
şcolele medii, vechi 6—1880 cor., noi 7 
2400. La olaltă 152 stipendiştî.

* * )  Autorul înţelege, credem, aici o alianţă 
cu caracter rdasonic. —  Red.

Al 9-lea congres internaţional al 
pressei se va ţine anul acesta la Viena 
în palatul „Reichsrath“ -ului. Prima şedinţă, 
ce va ave loc Duminecă 11 Sept., va fi 
presidată de archiducele Reiner, în nu
mele raonarchului, şi urmată de un ban
chet la Volksgarten, de o plimbare co
mună la Prater în 200 trăsuri, şi de o re- 
presentaţie la operă. Dilele următore 
membrii congresului vor fi primiţi la pa
latul preşedinţiei de d-1 Koerber, la Ball- 
platz de contele Goluchowski, la primărie 
de primarul Dr. Lueger. La 15, după şe
dinţa de închidere, congresul va face o 
escursiune cu drumul de fier la Wachan, 
reîntorcendu-se la Yiena, cu vaporul pe 
Dunăre. Se vor visita mănăstirile Melk şi 
Duerrenstein, nume ce reamintesc răsbo- 
iele uapoleoniane. La 16, membrii congre
sului se vor duce la Seraraering, de acolo 
prin Stiria la Ischl, Gmunden şi Salzburg 
unde se vor face escursiuni alpestre în 
onorea lor.

Interdicerea esportului porumbu
lui din România în virtutea art. 13 din 
legea generală a vămilor se va menţine 
pănă la 15 Octomvrie 1905. Ministerul fi
nanţelor va cumpăra prin casa centrală a 
băncilor populare, porumburi din recolta 
anilor trecuţi, dise : românesc, dinte de cal, 
galfox, colorat, cu preţul fix de lei 1250 
vagonul de 10.000 k lg .; va cumpăra ase
menea porumburi dise: cincantin, pigno- 
leto şi portocaliu, pe preţul fix de lei 
1300 vagonul de 10 000 klg. Acest preţ 
este socotit după usul pieţei pentru marfă 
bună, fără miros, sănătosă şi fără bobe 
stricate, predată pe vagon în gara cea 
mai apropiată de vândetor. Preţul va fi 
plătit la luarea în primire de eătră cum
părător. In nici un cas ministerul finanţe
lor nu primesee oferte cu preţuri mai ri
dicate de cât cele arătate mai sus.

La esposiţia agrară din Bucurescî
s’a început construcţia grajdurilor pentru 
diferite specii de animale, ce se vor es- 
pune cu începere dela 1 Septemvrie. Vor 
fi două serii: prima de ia 1— 16 Septem
vrie, când se vor espune cai şi rîmătorî, 
er în a doua serie de la 16—30, vite cor
nute mari si mici. De la 1— 16 Octomvrie 
va fi esposiţie de pasări şi câni. Afară de 
grajdurile esposiţiei, d-nii fraţi Secelenî şi 
Apostolu, mari proprietari, construeso graj
duri speciale pentru esposiţia vitelor de 
diferite specii crescute pe proprietăţile 
d-lor.

Teatru german la Bucurescî. Dia- 
rul vienes „Die Zeit“ primesee o tele
gramă din Berlin prin care i-se anunţă, 
că în Bucurescî se va construi un teatru 
german. Un apel a fost publicat la Berlin, 
care îndemnă la subscripţiunî în acest 
scop. Intre semnatarii apelului se află 
scriitorii dramatici Ludvic F'ulda, Dago- 
bert de Arayntor, Hugo von Hofmansthal, 
Gustav Kadelburg, Felix Philippi, prinţul 
de Schoenaich, artistul dramatic Otto 
Sommersdorf, Ernst von Wildenbrueh, 
Fedor von Zobeltitz, Aiois Prasch şi 
alţii.

Săpături la Adam-Klissi. Săpăturile 
întrerupte acum doi ani la Adamkiissi au 
fost reluate în vara acesta de cătră d-1 
Gr. Tocilescu, directorul Museului, ou mult 
succes. Se luereză de şese săptămâni în 
interiorul municipiului Tropaeum-lraiani. 
Pe lângă desvăiirea complectă a frumosei 
basilice cu 24 colone descoperită în 1897, 
s’a aflat o a treia basilică subterană din 
aceeaşi epocă traianică, ca şi cea dintâiu. 
O interesantă pietră cu inscripţiune vor- 
besce despre un demnitar al oraşului, ca
re a fost oraorît de eătră Oastoboci, un 
trib dacic ce locuia în Moldova, şi care 
în anul 178 a pustiit Peninsula balcanică. 
Este al doilea locuitor tropean, care se 
constată a fi fost oraorît la Adamklisi de 
cătră Oastoboci. Printre materialele între
buinţate în construcţiunî, d-1 Tocilescu a 
avut norocul să găsescă încă trei frag
mente din inscripţiunea însemnatului mau
soleu desgropat de d-sa acolo acum 8 ani. 
Săpăturile continuă şi promit rezultate 
fericite.

Porumbeii călător! în armata ro
mână. De un timp îneoce s’a făcut ob
servarea, că porumbeii introduşi în armata 
română pentru a facilita comunicarea de j 
sciri de ia un punct ia altui, nu soseau i 
ia locul lor de destinaţiune. Făcându-se j 
cercetări, s’a constatat, că porumbeii seu j 
se prind, seu se ucid în sborui lor de că- | 
tră ţărani. In urma acestei constatări mi- j 
nistrul român de interne a dat ordin, ca | 
prefecturile să iee măsurile necesare, ca !

în viitor porumbeii călători să nu mai fie 
ucişi.

25.000 corone pentru un câne. Cu
noscutul crescător engles de câni Mills a 
vândut un buldog, care în anul trecut a 
fost de cel puţin 150-orî premiat, milio
narului american Goubel pentru suma de
25.000 cor.

Avis. Mâne, Duminecă, de la óra 1
p. m. pănă la orele 9 sera, va fi deschisă 
în cetate numai farmacia „La biserica 
albă“ a lui Franz Kellemen, Strada vă
mii nr. 8.

^lusica orăşenâscâ va concerta mâne 
Duminecă la orele 11, pe promenada de 
sub Tâmpa.

f  Baronul Nicolae Mustatza.
Miercuri au fost depuse cu o deose

bită pompă şi în mijlocul unei afluenţe 
mare de public rămăşiţele pământesc! ale 
baronului Nicolae Mustatza, deputat în 
camera Bucovinei, membru al comitetu
lui ţării, cetăţean de ondre al Cernăuţilor 
etc. în cripta familiară a familiei Mus
tatza din Sadagura. Prin mdrtea baronu
lui Mustatza dispare din vieţa politică şi 
socială a Bucovinei una din cele mai ori
ginale şi populare figuri. înzestrat cu un 
spirit ager şi neobosit, ajutorat de cu- 
noscinţe vaste în töte ramurile aface- 
oerilor administrative ale ţării, numele de
functului este legat de tote evenimentele 
şi acţiunile politice, ce s’au întâmplat în
cepând de la anul 1869 pănă în dilele 
de astădî în dieta şi vieţa publică a Bu
covinei.

Baronul Mustatza nu s’a dat nici
odată de Român naţionalist, totuşi însă 
activitatea sa îndelungată a fost con
crescută în mare parte cu interesele 
românescî, pote şi din causa, că fa
milia sa era înrudită cu mai töte fa
miliile române boerescî din Bucovina. 
Cât a făcut politică de la anul 1869, 
când a fost ales pentru priraa-orâ în 
dieta Bucovinei, a aparţinut partidului 
conservator al marilor proprietari români, 
având în acest partid un rol conducător. 
Numele lui a devenit popular în urma con
flictului ce-1 avuse la anul 1892 cu guver- 
norul de pe atunci al Bucovinei contele 
Pace, conflict, ce avuse drept urmare in
trarea Românilor în luptă energică şi so
lidară pentru interesele naţionale ale po
porului român. Un episod penibil din 
vieţa defunctului a fost cunoscutul său 
răspuns: „Majestät, wir sind deutsch er
zogen“ pe care l’a dat în anul 1898 Re
gelui Carol al României, la gara din Cer
năuţi, răspuns, ce a causat la timpul său 
mare consternare între Românii de pretu
tindeni şi a atras răposatului multe ne
plăceri. Răspunsul acesta a caracterisat 
de aît-fel situaţiunea Românilor bucovi
neni, cari stau sub influenţa învăţământu
lui public german.

Bar. Mustatza s’a născut la anul 1839 
din părinţii bar. N. Mustatza, mare pro
prietar şi d-na Anghelioa, născută Papa-r 
dopulo, dorană de onore a principesei 
Ghica în laşi. Dânsul a fost căsătorit cu 
domna Anisia născută Costin din Sipeniţ. 
Mustatza a fost pentru Românii bucovi
neni şi un mare binefăcător al instituţiu- 
nilor de cultură românescî, pe cari le 
sprijinea darnic.

Fuga principesei Luisa de Coburg

Soirea despre fuga principesei Luisa 
a causat mare consternare la curtea din 
Dresda şi diareie înregistreză scirea, că 
soţul principesei, prinţul Fiiip de Coburg, ar 
intenţiona, să lanseze prin organele po- 
liţiale un ordin de urmărire contra prin
cipesei. Pănă în momentul de faţă nu se 
scie unde s’a refugiat principesa, unii sus
ţin, că ar fi fugit în Elveţia, alţii pretind 
a soi, că principesa s’ar afla deja în 
Paris.

Diareie din Dresda povestesc urmă- 
torele detalii despre fuga principesei:

Principesa petrecea din 6 August înce
pând în orăşelul balnear Elster, la o de
părtare de 2 chim. de la graniţa Austriei. 
In preséra (filei, în care a dispărut, a co
municat anturajului ei, că nu se simte 
prea bine, şi că va lua dejunul a douai 
<fi d’abia pe la drele 10. A  doua (fi, când 
era să i-se servăscă dejunul, principesa 
dispăruse şi cu ea împreună un anumit 
W eizer din Graz şi femeia M. Stoeger 
din Viena, despre cari se scie, că au stat 
în legături de prietenie cu Mattasits. Ime
diat după ce s’a aflat fuga principesei, s’a 
telegrafiat în tdte părţile, însă fără resul
tat. Conductorul automobilului, reîntors în 
Elster, a depus, că principesa ar fi fugit 
împreună cu Mattasits, Weizer şi cu femeia 
Stdger, şi ar fi luat trenul accelerat spre 
München.

Soirile mai recente spun, că fiarele 
din Dresda ar fi informate, că fuga prin
cipesei cu Mattasits ar avă drept scop : 
constatarea oficidsă a medicilor din Bru- 
xella, că principesa se află în stare nor
mală şi ca lumea să afle din loc autentic 
că Mattasits a avut dreptate, când a sus
ţinut. că principesa a fost deţinută fără 
causă timp atât de îndelungat în sanato- 
rul din Goswig sub pretext, că n’ar fi în 
tdte minţile.

Din Viena se anunţă, că publicul 
vienes nu vorbesce de altceva, de cât nu
mai de fuga principesei, şi că vienesiî 
sunt încântaţi de curagiul principesei şina- 
patisând pentru dâusa.

NECROLOG. Subsemnaţii ou inima 
înfrântă de durere însciinţăra pe tdte ru
deniile, pe toţi amicii şi cunoscuţii, că 
scumpul şi mult iubitul nostru soţ, tată, 
moş şi cumnat Nicodim Dan, învăţător 
român gr. or. în Zârnescî şi membru al 
mai multor corporaţiunî, după lungi şi 
grele suferinţe, împărtăşit fiind cu sfintele 
Taine, a trecut la cele eterne, a<fi, V i
neri diminăţa la 2 dre în etate de 64V2 
ani, în al 44-lea an al zeldsei şi rodnicei 
sale activităţi dăscălesc!, al 40-lea an al 
binecuvântatei sale căsătorii şi în l-a di a 
intrării sale în binemeritata pensiune. în 
mormântarea scumpului şi neuitatului 
nostru defunct, va fi Duminecă în 22 Au
gust (4 Sept.) la 2 dre p. ra. în cimiterul 
gr. or. din loc. Fie-i ţărîna uşdră şi me
moria binecuvântată!

Zernescî, 20 August (2 Sept.) 1904. 
Maria Dan născ. Pârvu, ca soţie, Maria 
măr. N. Pană, loan, Pompiliu, Ana măr. 
I. Gligore, Elena măr. 1. 0. Baiu, Iustina, 
ca fii şi fiice ; Nicolae Pârvulescu, înv. cu 
soţia sa Ana, loan Spârchez, agricultor, 
ca cumnaţi şi nuraăroşî nepoţi.

ULTIME SCIRI.
Londra, 3 Septemvrie. După sciri 

din Tokio mareşalul Oyama a învins 
pe Kuropatkin la Liaoyang şi Ruşii 
ar fi evacuat Liaoyangul, care a că- 
dut în manile Japonesilor.

Londra, 3 Septemvrie. Din Tokio 
vine scirea, că după un raport al 
mareşalului Oyama, Ruşii au început 
se se retragă. Japonesii îi urmăresc. 
Ruşii caută a se retrage pe ţermul 
drept al rîului Taiciho. Japonesii se 
făcură stăpâni pe mai multe tunuri 
rusesc!, cu car! au bombardat gara  
din Liaoyang. înainte de a se re
trage, Ruşii au dat foc oraşului. Ar
mata lui Kuropatkin fu urmărită de 
Japonesî, car! deja Miercuri trecură 
rîul Taiciho şi au gonit pe Ruşi 
spre acest rîu. Pierderile Japonesi
lor au fost de 25,000 omeni ucişi şi 
răniţi.

Paris, 3 Septemvrie. După sciri 
private, între Liaoyang şi Mukden 
s’au dat lupte mari. O parte a gar- 
nisonei din Mukden a plecat în aju
torul trupelor de la Liaoyang.

Petersburp, 3 Septemvrie. Kuro 
pafkin telegrafieză Ţarului, că în lup
tele de la Liaoyang pierderile beli
geranţilor au fost de câte 10,000 
omeni.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traiau H. Pop.

| Cumpăraţi pentru trebuinţele de

I  SESONDL’ flfi PRIMĂVARA şi VARĂ
I  Stofe de m ătase.
I catifea, dantele, panglici etc. dela

Szénâsy, Hoffmann & Ci?
MAGAZIN DE MĂTĂSÂRIE

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

Mare asortiment în stofe de mătase 
— de tot fehul. —

TtiTE NOVITĂŢILE DE SESON. 
P re ţu r i  'fixe. În şe lă r i escliise.

Mostre se trimit în provincie franco.
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Edict de licitaţiune.
Primăria comunei Ucea inferió- 

ră (Alsó-ucsa), Comitatul Făgăraş, 
-iduee la cunoştinţă, cumcă casa co
munei de sub Nr. 141 împreunată cu 
iicenţă de cârciumărit, se dă în a- 
rénda pe timpul din 1. Octomvrie 
1904 până în 81 Decemvrie 1907.

Licitaţiunea este verba lă şi se 
va ţină în 31 Septemvrie 1904 st. 
ti. la 9 Óre a. m. în cancelaria comu
nală din Ucea-inferioră. Preţul stri
gării e 400 corone.— Condiţiunile de 
licitare se pot vedea până în ziua 
licitáréi în cancelaria Comunală din 
Ucea-inferi 0ră. —
Ucea inferioră la 80 August 1904.

Ioan Marinescu Simion Banda
not. cerc. 

1486..1—2
primar

Insciintare.
Societatea industrială a cismarilor 

ám Braşov, insciinţâză cu onóre On. 
public, care se aprovisionéza dela 

urnita societate, că în urma urcări 
• ontinue a preţului peilor, şi preţui
hcălţămintelor sau urcat cu 10— 15 
procente.

Declaram inse ca incălţămintele 
*e vor face din calitate mai bună ca 
până acuma şi On. public va fi în 
. âştig.

Cu totă stima

Societatea industria lă  
l - ş a m  a cismarilor-

î t . 34—1904.

Licitaţie Extraordinară.
Preţibse obiecte remase nevén- 

lute din licitaţiile de mai nainte, 
precum: Ciasornice de argint şi de 
aur pentru bărbaţi şi dam e; Inele de 
aur, C e r c e i  de aur etc. se  v o r  
vinde în 20 Septemvrie 1904, dela 
8— 12 óre a. m. eventual şi dela 
J— 4 óre după améc}í, în localul ofi- 
iului casei be amanete din Braşov, 

c u  l i c i t a ţ i s ,  la care se invită toţi 
amatorii.

Preţurile reduse la licitaţie.
B r a s s ó ,  8 Septemvrie 1904.

Oficiul casei de amanet din Braşov.

F i e - e a r e  f a m i l i e

an trebui sfi fo losească în  

pro p riu l ei interes num ai

Cafeaua Kneipp de maltă

a  lu i  K a t h r e i n e r
ca adaus la  cafeaua, ce 

•  bea în  fie-care zi.

-J

Un candidat de advocat
perfect în styl maghiar şi român, 
se primesce momentan pe lângă con- 
diţiuni fórte favorabile în cancelaria 
advocatului Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu, 
strada Orezului Nr. 11. iU 80,3—8.

Copii în cost
se  prim esc ieftin

în Strada Noua nr. 18, parter.
2-3.1483.

-Abonam ente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

500 fl. p l ă t e s c  celui ce va 
mai câpâta vre-odată 

d u r e r e  de d inţi, ori îl va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentra paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard BartiU a-W inkler
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1.

$3 se cără pretutindenea apriat apa 
de dinţi a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco.

Se capătă în BRAŞOV la farmaciiile: 
T. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona.

Medalia de aur dela Exposiţia sciinţificâ din Bucuresci, 1903.

Marcă cu renume universal 
= =  pen tru  calitate fină. ===== 

lle n d a re  cu măruutu şi engro 
în  U n g a r i a  la

Brázay Kálmán Budapest
T I I .  Józse f körút 89-

3—10.1477.
3 9 .

Ca»

sIR U P  de Srneurá

Carne ieftină!
Firma Leonhardt & Căp aţină, 
Strada H irscher (sub Podul Bătuşilor) 
face cunoscut Onor. public, că cu 
începerea dela I Septemrrie st. n. va 
lfinde  I k lg r . ca rn e  de v ită

i r  cu 44 c p .  “* •
Oausa este ieftinirea vitelor.

Cu stimă

s-s Leonhardt &  Căpăţină.

A N D N C I D R I
(inserţiuni ş i reci.)

sunt a se  ad resa  subscrise i 
adm inistratiunl. In caşu l pu-

b licârii unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scădămfint, 
care  c re sce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orf.

A dm inistr. „Gazetei T rans.“

a c « * *

Fabrica c. r. priv. de M aşin i şi M otoré, BRAUNER & KLASEK Sncc.

IGN. EMIL L E W A -V ie n a .
Representanţa generală şi depo3it.

B. Dénes, Budapesta,
V I ,  V áczl kőrút 61. $z. 

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 -100 
HP. Locomobile -Petrolin 2—25 HP. Instalaţie 
de gaz sugative, (putere de cal (HP.) costă 
2—3 bani pe oră. — Construoţia cea mai mo
dernă.— Forţă motrice, cea mai bună şi ief
tina. — Cel mai ieftin izvor de aprovisionare.

Se acceptâză
representanţi soiidl n provincie. 

Peţurî curente gratis şi franco.

Pentru SESONUL de Tomna si de Iarnă!
In atenţiunea Onor, părinţi cari an copil de şcolă.

Novitate. MAGAZIN DE HAIME
pentru bărbaţi si băeti.r  i i »

Novitate.

garantat natura^ din 1904.

jfereza în sticle a circa 1 Ko netto 
eu C O r. 1*50 b -  şi circa i/2 Kilo 
netto cu 8 0  b »  împreună cu sticla.

A. J u l i u s  T e n t s c h
Braşov« T e rg u l Cailor ur. 4.

La cumpărare de 5 Ko, cu 1.20 bani 
Kilo, fără vas; 2—3.1479.

Subscrisul are onore a aduce la eunoscinţa Onor. public, că m i-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

cu  un m a g a z i n  de
haine bărbătesc!, de băeţî şi copii,

cor&pundetor cerinţelor m odem e, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

■ MT Prefurile cele mai ieftine.
Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiu l meu este, cu câştig puţin se fac vânzare mare. ■
Rugându-me de o cercetare numerdsă, remân q u 8tima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţî şi copii (palatul Czell)

8 ^ “ Pentru Sesonul de Tomnă şi de Iarnă!

Tipografia A . Mureşianu, Braşov,


